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◗ Psi musí projít záchranář-
ským výcvikem, který je vždy 
úzce specializovaný podle 
typu prostředí, ve kterém má 
pes v budoucnu pracovat.  Jak 
dlouho takový výcvik trvá 
a v čem spočívají ty základní 
rozdíly?

Když jde vše hladce, trvá vý-
cvik psa zhruba dva roky. Psi 
jsou cvičeni jako záchranáři lidí, 
kteří uvízli pod troskami a v rui-
nách, nebo záchranáři lavinoví, 
záchranáři vodní či záchranáři 
ve volné přírodě. Každá z těch-
to záchranářských disciplín při-
tom vyžaduje od psa trochu jiné 
schopnosti, vždy je tedy třeba 
pro každou oblast nejprve na-
jít vhodného psa. Například 
u plošného vyhledání, tedy ve 
volné přírodě, se uplatní přede-
vším rychlí a vytrvalí psi, kdežto 
v sutinách je zapotřebí, aby pes 
dokázal překonávat nepříjemný 
materiál, nebál se jít do tmavých 
prostor a pracovat velmi syste-
maticky. Vodní výcvik zase nejde 
dělat samozřejmě se psem, který 
nemá rád vodu, nebo s takovým, 
který nemá dostatečně silnou 

tělesnou konstituci na to, aby 
dokázal utáhnout na vodě na-
příklad plavce nebo člun. Pro la-
vinový výcvik je ideální se spojit 
s horskou službou. Jednak mají 
materiální vybavení a jednak 
prostředí hor umocňuje sílu pro-
žitku. 

◗ Každý pes je tedy specia-
lista?

Jsou výjimky – s některým 
psem lze kombinovat všechny 
druhy použitelnosti, pokud ho 
to baví a má pro to vlohy. Všech-
ny tyto discipliny vyžadují od 
psa nadání pro pachové práce, 
protože pes se při záchranářské 
práci řídí vždy čichem. Výcvik zá-
chranného psa je pochopitelně 
časově náročný.

◗ Kolik hodin týdně vy sám vě-
nujete cvičení svého psa?

Když jsem začínal s nevycvi-
čeným psem, věnoval jsem se 
tréninkovému hledání tak jed-
nou až dvakrát týdně. Opravdu 
to postupuje pomalu, nesmíte 
na pejska spěchat, jinak se bu-
dete muset vracet, a to je ztráta 

času. Proto má Svaz záchranných 
brigád kynologů svůj vlastní zku-
šební řád, kde jsou zkoušky řa-
zeny postupně podle složitosti. 
Trénujete vždy na jednu zkoušku 
– a tím psa postupně cvičíte na 
stále vyšší úroveň. V této době 
trénuji již méně, protože moje 
fenka ví, co má dělat, ale je třeba 
ji stále udržovat ve formě. Na to 

Nebojte se, pes vás zachrání!
Lidé pomalu, krok za krokem, prohledávají někdy i velmi nebezpečný terén. 
Vedle nich hledají psi-záchranáři. Někdy to trvá dlouhé hodiny, jindy celé 
dny, ale i týdny či dokonce měsíce. Pohání je víra v záchranu lidského živo-
ta. Jedním z těch, kdo takto pomáhají hledat ztracené osoby, je i instruktor 
výcviku záchranářských psů a člen pražského Svazu záchranných brigád 
kynologů Eduard Němec. Právě s ním jsme si povídali o náročnosti výcviku 
záchranářských psů a také o hledání ztracených osob.

Pro instruktora Eduarda Němce 
je výcvik záchranářských psů posláním 
a zároveň i velkým koníčkem

Zkušený instruktor, jako je Eduard 
Němec, vám poradí, zda se váš pes 
hodí na záchranářské práce a jaký 

typ je pro něj nejvhodnější
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se mi nejvíc osvědčilo plavání, 
které nezatěžuje klouby. Jinak 
atesty ministerstva vnitra, které 
pes musí mít, jsou platné jen dva 
roky a je třeba je znovu obno-
vovat. Tím se prokáže, že pejsek 
nevypadl z kondice a je stále 
na špičkové úrovni připravený 
k hledání pohřešovaných osob. 

◗ Vedete kurzy, kde cvičíte 
další psi záchranáře. Jaký je 
o tento druh výcviku mezi ma-
jiteli psů zájem? 

Při výcviku záchranného psa 
potřebujete čas na cestování a na 
samotný výcvik včetně odhodlá-
ní a financí. Je to běh na dlouhou 
trať. O výcvik samozřejmě zájem 
je, někteří pejsci se však uká-
ží jako nevhodní na vrcholové 
závody či pro praxi. Spíše než 
o kurzy se jedná o tréninky. U nás 
ve Svazu záchranných brigád ky-
nologů Praha máme každý mě-
síc sutinový a plošný trénink. To 
je ale samozřejmě málo a tomu, 
kdo se chce dostat do praxe, to 
nestačí. Co se týče vody a lavin, 
zaleží na počasí a počtu psovodů 
– tyto tréninky probíhají o víken-
dech nebo se jedná i o týden-
ní akce, většinou ve spolupráci 
s vodní záchrannou službou či 
horskou záchrannou službou. 
Tyhle organizace disponují záze-
mím a technickým vybavením, 
které my většinou postrádáme. 

◗ Jakým způsobem postupu-
jete, když dorazíte na místo, 
kde se hledá nějaká osoba?

Záchranné akce probíhají na 
výzvu operačního střediska Ha-
sičského záchranného sboru Mi-
nisterstva vnitra, kde dostaneme 
informace, kam se máme dosta-
vit k nasazení. O způsobu pát-
rání a nasazení záchranářských 
psů rozhoduje velitel záchranář-
ské akce. Záleží na tom, o jakou 
akci se jedná – jestli jde třeba 

o zásah na sutině, rozhodne ve-
liteli zásahové skupiny, kam nás 
pustí, jaké má informace. Jde 
o to, jaký druh sutiny to je, jak 
je rozlehlá, zda je tam odpojen 
plyn a elektřina a v potaz se bere 
mnoho dalších faktorů. Všemi 
možnými prostředky se snažíme 
zjistit, zda se pod sutinou nena-
cházejí živé osoby. Při značení 
psa se stejně na překrytí používá 
ještě další pátrací dvojice. Po zís-
kání informací o možném nálezu 
nastupuje těžká technika na od-
klízení trosek. A při postupném 
odkrývání terénu se ještě znovu 
využívá psích pomocníků pro 
upřesnění lokalizace. 

◗ A jak je to, pokud jde o ploš-
né vyhledávání?

Tam je třeba pátracích dvojic 
co nejvíce pro pokrytí co nej-
většího možného prostoru. Vět-
šinou se jedná o lesní prostory, 
kde jsou ztracené osoby – často 
děti nebo staří lidé. Tady je nutné 
odhadnout, kam až je ztracená 
osoba schopna dojít. Je neuvěři-
telné, jak velké vzdálenosti starší 
a nemocní lidé dokáží překonat! 
Opět velitel zásahu rozhodne 
o způsobu prohledávání a o tom, 
jestli se bude hledat v rojnicích, 
nebo dostanou psovodi vyme-
zený každý svůj prostor. Záleží 
také na tom, v jakém plošném 
terénu se hledaná osoba ztratila. 
Obvykle také celý prostor ještě 
před pátráním prohledá vrtulník 
s termovizí. Informace by měly 
být zakresleny v mapách nebo 
GPS a po ukončení hledání se 
předají dalším záchranářům. Tím 
se vyloučí možnost, že některá 
část byla vynechána.

◗ Jakým způsobem odměňu-
jete svého pejska za náročnou 
práci, kterou v terénu odvedl?

To je otázka na samu podsta-
tu výcviku záchranného psa:  jak 

EDUARD NĚMEC
Narodil se 25. listopadu 1970 v Praze, kde také vystudoval 
Střední průmyslovou školu elektrotechnickou. Pracuje v sou-
kromé firmě, která se zabývá prodejem balicích strojů a oba-
lových materiálů. Od roku 2002 se věnuje výcviku záchra-
nářských psů jako člen Svazu záchranných brigád kynologů 
v Praze. Se svým psem, fenkou retrívra jménem Shaini, složil 
atesty Ministerstva vnitra ČR na vyhledávání lidí v sutinách 
a na plochách. Zúčastňuje se řady záchranářských soutěží pro 
kynology v Česku i v zahraničí. V roce 2009 získal za první mís-
to v plošném závodě Český pohár. 
Eduard Němec je ženatý, jeho manželka Martina je na mateř-
ské dovolené s dcerou Kateřinou (1,5 roku). 

jej motivovat ke stále větším vý-
konům, dlouhému hledání bez 
nálezu a podobně. V tom by měl 
mít každý psovod jasno ještě 
před začátkem celého výcviku. 
Velmi zjednodušeně se dá říci, že 
existují dva hlavní směry – jeden  
je odměna pamlskem, druhý je 
odměna hrou. Oba mají své vý-
hody a nevýhody, své podporo-
vatele a odpůrce. 

◗ Já bych si asi vybrala ten 
pamlsek…

Odměna pamlskem je vhod-
ná snad pro všechny psy, které 
jsem kdy potkal, jen je třeba si 
rozumně rozmyslet, čím chceme 
psa odměňovat. Odměna hrou 
je pro začátek těžší, zdlouhavěj-
ší, ne pro všechny typy psů pou-
žitelná. Ale později je pro výcvik 
vhodnější. 

◗ Liší se nějak příprava psů 
a psovodů určených pro mezi-
národní operace? 

Pro mezinárodní operace jsou 
psi připravováni stejným způ-
sobem jako na operace v rámci 
České republiky. Významný roz-
díl je u psovoda, který musí pod-
stoupit řadu speciálních očková-
ní kvůli nasazení v cizině. Osob-
ně jsem se několikrát v zahraničí 
účastnil cvičných nasazení, která 
byla na velmi vysoké úrovni.

◗ Práci záchranáře se věnuje-
te ve svém volném čase. Jak 
se jinak živíte? Pomáhají vám 
zkušenosti získané díky prá-
ci záchranáře i ve vaší hlavní 
profesní činnosti?

Jsem zaměstnán v soukromé 
firmě zabývající se prodejem, 
takže poznatky a zkušenosti ze 
záchranářské práce bohužel ne-
využiji. Naštěstí na mém praco-
višti mají pro tuto aktivitu po-
chopení, a tak nemám problém 
s rychlým odjezdem, když jsem 
volán na výjezd.

◗ Musíte se jako záchranář 
pravidelně účastnit nějakých 
školení? 

Ano, musíme se účastnit na-
příklad školení první pomoci, to 
jen určené pro lidi, ale i pro psy. 
Dále se jedná se o školení o bez-
pečnosti práce a kurz slaňování 
se psem. Také se účastním růz-
ných soustředění, například pro 
pohotovostní jednotku České 
republiky, od ministerstva vni-
tra se pořádají pro atestované 
psovody setkání instruktážně 
metodického zaměření, nebo se 
účastním přípravných akcí v za-
hraničí. Na těchto soustředěních 
nám předvádějí nové způsoby 
pátraní a zároveň si odzkoušíme 
novinky v technickém vybavení. 

Než se pes naučí všechny pokyny, 
strávíte s ním desítky hodin na cvičišti

Výcvik záchranářských psů je fyzicky 
náročný nejen pro psy, 

ale i pro samotné psovody
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Další důležitou prověrkou jsou 
také závody. Pravidelně se jich 
s mým psem účastníme – včetně 
startů na mistrovství České re-
publiky a Slovenska. Je to krásná 
příležitost, jak si prověřit vlastní 
úroveň v porovnání s ostatními 
kolegy. 

◗ Jaká technika vám nejvíc 
usnadňuje práci? 

V současné době se často 
přechází od klasických mapo-
vých podkladů na elektronické, 
například na systém GPS, a to 
jak pro zaznamenávání pohybu 
psovoda, tak i jeho psa. V praxi 
se pro plošné prohledávání běž-
ně využívá vrtulník s termovizí. 
U sutinového vyhledávání zase 
přicházejí ke slovu méně zná-
mé technologické pomůcky, jako 
jsou například echolokátory se 
sondami. Ty  jsou úžasné – roz-
místí se ve vymezeném sekto-
ru a pomocí svých ultracitlivých 
senzorů dokáží zachytit například 
dech člověka nebo tlukot srdce 
i ze značné hloubky! Na řadu 
také přicházejí speciální vrtací 
zařízení, do úzkých vrtů se pak 
spouští speciální mikrokamery 
pro vizuální propátrání obsahu 
sutiny. Těchto pomůcek se ale  
využívá zpravidla až po označení 
psem, zejména v nepřehledném 
sutinovém prostoru se tak lépe 
upřesní pozice nálezu. 

◗ Práce záchranáře je pro člo-
věka velmi náročná jak po fy-
zické, tak i psychické stránce. 
Stejně tak je náročná i pro psy. 
Jakým způsobem čerpáte no-
vou energii? 

Pro práci záchranáře jsou 
psovodi připravováni postupně. 
Musí podstoupit psychotesty, 
mnoho různých školení a cvič-

ných zásahů, a to jak v naší re-
publice, tak i v zahraničí. 

U sebe i u svého psa je nutné 
si udržovat fyzickou kondici na 
určité úrovni. U psa je to ješ-
tě důležitější, protože například 
u plošného zásahu se naběhá 
i desetkrát víc než vy. Hlavní 
oporou je pro vás vždy psí kama-
rád, bez  kterého to prostě nejde. 
Jsme sehraný tým a víme, že se 
na sebe můžete spolehnout. To 
je hodně důležité a  dodá vám 
to hodně energie. Další energii 
vám dodají i lidé okolo vás – 
blízcí pohřešované osoby, když 
vidíte, že jste jejich mnohdy po-
slední záchrana. 

◗ Jak dlouho dokáže pes tak 
náročnou činnost vykonávat?

Bohužel, psí život je velmi 
krátký. Čas, který uteče přípra-
vou na praxi, potom při akcích 
chybí. Někteří pejsci však doká-
ží pracovat i v pozdějším věku, 
záleží na jejich fyzické kondici. 
Osobně znám i desetileté pejsky, 
kteří jsou stále ve službě.

◗ Pokud některá pátrací akce 
nedopadne dobře, lidé ze-
mřou, jakým způsobem se 
z této situace psychicky do-
stáváte?

Takových pátracích akcí je 
bohužel poměrně hodně, jen 
v letošním roce jsem se účastnil 
již asi pěti pátrání, která nedo-
padla dobře. To, že se pohře-
šovanou osobu nepodaří nalézt 
hned napoprvé, je také bohužel 
časté. Stává se však také, že nás 
operační středisko odvolává již 
po výjezdu, protože se hledaná 
osoba nalezla někde úplně jin-
de. Z těch veřejnosti známých 
pátracích akcí bych mohl jmeno-
vat pád budovy v centru Prahy 

v Soukenické ulici v roce 2009, 
nebo loňské podzimní pátrání 
po jedenáctileté holčičce v Pra-
ze-Troji. Většinu ostatních hledá-
ní ale žádné informace v médiích 
neprovázejí, takže je veřejnost 
ani nezaznamená. 

◗ Co je pro vás největší odmě-
nou za vaši práci? Pamlsek to 
jistě nebude…

Samozřejmě je to radost 

z dobře vykonané práci – jde 
tady přeci o lidský život! Je to ale 
i radost v očích psího kamaráda, 
když je například  odměňován 
figurantem při cvičném hledání. 
Během výcviku také poznáváte 
spoustu nových kamarádů a přá-
tel, vyslechnete mnoho příběhů 
a získáváte nové zkušenosti, což 
je opravdu krásné…

Markéta Vrabcová
Foto Miroslav Martinský a archiv

Každý pes potřebuje být se 
svým páníčkem co nejčastěji 

v blízkém kontaktu

Psi jsou vycvičeni tak, že se nebojí jít 
i do náročného a nebezpečného terénu

Za nalezení pohřešované osoby 
dostane psí pátrač odměnu


